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Introduction

La slavistique traditionnelle francaise admet trés largement que les verbes de déplacement
indéterminés russes au passé, lorsqu’ils désignent une action unique et en présence d'un
complément indiquant une destination ont une valeur d’aller-retour [Mazon 1914 ; Garde 1965 ;
Veyrenc 1980 ; Wiodarczyk 1997 ; Roudet 2016]. Ainsi considére-t-on que le verbe xodums dans les
énoncés du type BuHHU llyx xo0un 8 2ocmu K l1amauKy a une valeur d’aller-retour.

Les linguistes frangais ne sont pas toujours d’accord a propos du statut grammatical de la
valeur d’aller-retour mais ils ne contestent pas son existence. Cette concordance des points de vue
est cependant troublée par J. Fontaine qui estime que la valeur de lI'indéterminé n’est pas celle
d’aller-retour mais celle de "déplacement dans ce gu’il a le plus abstrait, c’est-a-dire I'aboutissement
a I'endroit présenté comme terme de voyage" [Fontaine : 1983-101].

Les linguistes russes et anglo-saxons de la période d’aprés Isaéenko qui reconnaissait la
valeur d’aller-retour des verbes indéterminés [Isacenko 1954]), considérent la valeur en question
comme une méprise survenue suite a une mauvaise interprétation des verbes a deux directions
(0syHanpaeneHHbie enazonbl) qui  expriment au passé la valeur factuelle générale
(obwepakmuyeckoe 3HavyeHue). On doit le terme verbes a deux directions a J. Forsyth qui parlait des
verbes "two-way action" [Forsyth 1970], cité par Rassudova [1982 : 50]). Dans une autre
terminologie, ces verbes sont également appelés verbes réversibles (pesepcusHsie enazonsi). |l s’agit
ici des actions pour lesquelles le résultat a été atteint mais annulé ensuite par une action contraire.
La catégorie sémantique des verbes réversibles inclut plusieurs types de verbes, y compris les verbes
de déplacement simples et préverbés [RG 1980, | : 612 ; Rassudova 1982 ; Paduceva 1996 ; Zaliznjak,
Smelév 2000 ; Glovinskaja 2004 ; Satunovskij 2009]. Voici quelques exemples d’actions réversibles :
Bbl omkpbigasnu ce2o0HA oKHo? (Omkpobinu u 3akpelnu). // A 6pan amy kHuzy 8 bubsauomexe. (B3da u
sepHyn). // K mebe npuxodun mosapuw. (Mpuwén u ywén). //BurHu lyx xodun 8 2ocmu K lamauky.
(Mpuwén k Mamayky u ywén om lamayvka).

O. Rassudova souligne que la sémantique des verbes a deux directions n’entend pas
forcément que le sujet est revenu au point de départ. L'énoncé Osnee npuesxcan ne signifie pas
obligatoirement que Oleg est rentré chez lui, il a pu partir ailleurs, il a pu aussi prendre un autre
moyen de transport pour partir (ys1emen), etc. [Rassudova 1982 : 50]. Malheureusement, Rassudova
ne développe pas davantage sa thése. Entre temps, I'adhésion a la valeur d’aller-retour des verbes de
déplacement indéterminés persiste, tant dans les ouvrages frangais que dans les ouvrages
méthodologiques russes destinés aux apprenants non-russophones, cf. par exemple [Karavanov
2010]. La ténacité du concept d’aller-retour s’explique sans doute par le fait qu’il semble étre
opérationnel dans de nombreux exemples. En plus, I'idée d’aller-retour est beaucoup plus accessible
et claire que la notion de valeur factuelle générale.

Nous pensons, comme J. Fontaine, O. Rassudova et les aspectologues russes, que les
indéterminés n’expriment pas le retour au point de départ. L'objectif de la présente étude est
double : d’abord, nous voudrions démontrer par une analyse des faits linguistiques que la valeur



grammaticale d’aller-retour n’existe pas et, ensuite, nous tenterons d’expliquer quelle est pour nous
la valeur des indéterminés dans les énoncés du type : BuHHuU [Myx xo0un 8 2ocmu K [1amauky.

1. Le retour : mission impossible

Dans des exemples qu’on donne habituellement dans les manuels de russe pour les non
russophones (4 auepa xooun Ha pabomy. // Aupekmop Ha npouwnoli Hedene neman 8 Mocksy, etc.),
la valeur d’aller-retour semble fonctionner mais dés qu’on sort des livres d’apprentissage, on
s’apercoit que, dans beaucoup de cas, ce concept n’est pas applicable. Observons, par exemple, la
situation suivante : X va chez le médecin ; quand la visite est terminée, X descend les escaliers de
I'immeuble dans lequel se trouve le cabinet du médecin et rencontre par hasard un ami Y qui, étonné
de croiser X, lui pose la question: Ymo mel 30ecb denaews? |l serait tout a fait normal que X
réponde : 4 xodun K spayy. On voit bien ici que le retour au point de départ n’est pas en question. Cf.
aussi les exemples littéraires dans lesquels le retour au point de départ n’est guere envisageable :

(1) B anpene-mae 2000 200a Cawa BypeizuH e30un co mHowo e bapHayn, a ommyoda 8 [opHsbili
Anmali, 8 Ycme-KokcuHckul palioH. (3. /lumoHos. KHu2agodbl, 2002)." - En avril-mai 2000
Sasa Burygin est allé avec moi d’abord a Barnaoul, puis de Barnaul a Oust’-Koksinsk, une des
dix régions de la République de I’Alta.

(2) Ckumasacs no Poccuu, oH nepenpobosan camelie pasauyHele npogeccuu. MPy34yuk u mampoc
"uz munocmu" Ha cayyaliHeix napoxodax u napycHukax e Odecce, 6BAHWUK HA CMAHYuUuU
Mypauwiu, 3emaeKorn, manaap, pbibakK, 2acunbUWUK HehMAHbIX MOXAPO8 8 baky, CHO8A MAMpPocC
Ha Bonxcckoli b6apxce napoxodcmea byneivos u K°, necopyb u naomozoH Ha Yparne,
30/710moucKkamesns, nepenucqyuxk posaeli u akmép "Ha ewbixodax", nucey y adsokama.
Briocnedcmesuu puH 8crioMmuHas1, Ymo oH "8 cmapsie spemeHa... 8 kKayecmse " noxcupamens
wnae" xodun u3 Capamoea 8 Camapy, usz Camapsi 8 Tambos, u mak oanee". (B.C. Buxpos.
Peiyapomeumsi, 1965). — En allant a I'aventure a travers la Russie, il essaya les métiers les
plus divers. Il s'improvisa docker ou matelot sur des bateaux et voiliers de hasard a Odessa,
fut employé de bains a la station Mourasi, terrassier, peintre, pécheur, soldat du feu pendant
des incendies a Bakou, a nouveau matelot sur une péniche de la Volga pour une compagnie
maritime Bulycov & C°, blcheron et flotteur dans I'Oural, chercheur d’or, scénariste et
figurant, clerc chez un avocat. Plus tard, Grin se souvenait que "par les temps anciens ... il
était allé de Saratov a Samara, de Samara a Tambov, etc. en tant qu’"avaleur de sabres".

L'un des arguments de J. Fontaine contre la valeur d’aller-retour était la possibilité d’utiliser
explicitement I'adverbe o6pamHo. L'utilisation explicite de I'adverbe obpaTHo "autorise a penser que
I'idée d’aller et retour n’est pas impliquée dans la sémantique du verbe indéterminé" [Fontaine
1983:102]:

(3) Bacunuli yaHan 6 cnawem cmopoxuxy 6a3ei AHmoHudy Ckobenesy, 8008y, Myx Komopoli
nomep 8 npowsnom 200y om paka. AscamoceaseysHanaMawuHy, Ha Komopol npownol
3umoli, Ha criop, e30un K _Jlbicoli 2ope u obpamHo 6e3 mopmo3os. (B. KoHeukuli. Kmo
cmompum Ha obaaka). — Vasilij reconnut le dormeur. C'était la gardienne de la base Antonida
Skobeleva, veuve, dont le mari avait été emporté I'année passée par le cancer. Il reconnut
également le camion. C’était le véhicule dans lequel il avait fait un aller-retour vers la
Montagne Chauve sur pari sans freins.

L'argument de J. Fontaine ne nous semble pas convaincant, car on connait nombre de cas en
linguistique ol les compléments sont redondants (du moins, en apparence) avec la sémantique du
verbe, par exemple : xodumb newxom. Donc, on pourrait supposer pour o6pam+o un phénomene de

! La totalité de nos exemples (sauf I’exemple N°3) proviennent du Nacional’nyj Korpus Russkogo Jazyka.



redondance avec le sens du verbe e3dumes. Mais |'explication est ailleurs. Dans I'exemple de J.
Fontaine, les compléments de lieu marquant un aller-retour k /lbicoli 2ope u 06pamHo ne sont pas les
seuls compléments du verbe e30ume. Il y a également un complément de maniere 6e3 mopmo3sos.
On remarquera que c’est ce dernier complément qui rend possible la présence du complément
obpamHo, si on enleve 6e3 mopmo3sos, I'énoncé deviendra non viable :

*Bacunuli y3Han 8 cnauiem cmopoxcuxy 6a3el AHmoHuody Ckobesnegy, 8008y, My»# KOmMopoli
nomep 8 rpouwsiom 200y om paka. A 8 camocsane y3Hasa MAawuHy, Ha Komopol npowsoli
3umoll, Ha criop, e30un K Jlbicoli eope u 06pamHo.

On ne peut donc pas, normalement, expliciter I'adverbe obpamHo si le verbe n’est
accompagné que d’'un complément de type kyoa?, cf. : *BuHHu lMyx 84epa xo0un 8 2ocmu K [amayky
u obpamHo. // *A ce2o0HA xo0un K epady u obpamHo ; mais : BuHHu [lyx e4yepa xodun 8 2ocmu K
Mamaukry u o6pamHo Yepes saec. // A ceco0Ha xodun Kk spayy u obpamHo newkom. Nous expliquerons
pourquoi, a notre avis, I'emploi d’'un autre complément rend possible I'adverbe o6pamHo dans la
derniére partie de notre travail ; pour l'instant, remarquons seulement que, c’est justement le fait
gu’on ne peut pas expliciter I'adverbe o6pamro dans les énoncés de ce type qui, selon nous, prouve

que le retour n’est pas inclus dans la sémantique des verbes indéterminés.

2. Action unique ou action multiple ?

Un autre probléeme est a souligner. La valeur d’aller-retour, selon ses adeptes, est propre aux
verbes indéterminés marquant une action unique au passé : BuHHU [yx (8yepa) xo0un 8 2ocmu K
Mamauky. Les indéterminés qui indiquent des actions multiples : BuHHu [llyx Kaxcdoe 80cKpeceHbe
xo0un 8 2ocmu K lamayky, ne sont pas habituellement étudiés dans le cadre de la notion d’aller-
retour ; il est admis que la nature "itérative" des indéterminés ((MmomopHo)-kpamHebie 2aazonei, dans
la terminologie des grammaires russes [GRJ 1960, |: 458 ; RG 1980, |: 591]) les prédispose a
exprimer des actions multiples et que, dans ce cas, la différence des indéterminés vis-a-vis des
déterminés est facilement explicable. La valeur d’aller-retour semble reculer au second plan, laissant
la place a la valeur d’action itérative : il y a plusieurs allers et plusieurs retours. Pourtant, si dans
I’énoncé BuHHU [yx Kaxcdoe sockpeceHbe xo0usa 8 eocmu K llamauky, on peut, au premier abord,
supposer des allers-retours multiples, dans I'énoncé OH x00usn kK Ham kaxcOsili OeHs, la notion d’aller-
retour semble plus problématique. Il serait hasardeux de prétendre que le sujet vient chaque fois du
méme endroit et retourne chaque fois au méme endroit. Notons au passage que pour tous les
énoncés qui contiennent un verbe indéterminé en présence d’'un complément de type kyoda, il est,
normalement, impossible de définir avec exactitude le point de départ A. La localisation du point A
gu’on déduit du contexte est approximative : c’est un endroit familier au sujet, cela peut étre sa
maison, sa ville, son pays mais on ne peut pas fixer cet endroit avec précision.

Par ailleurs, on remarquera que les verbes indéterminés au passé ne contiennent pas en eux-
mémes d’indications grammaticales qui nous permettraient de juger s’il s’agit d’une action unique ou
d’une action répétée. Ainsi la phrase A xo0un e 300napk peut étre interprétée comme A mMHo20 pas
X00usn 8 300napK ou A 00uH pasz xodun 8 3o0onapk. L'interprétation de I'action comme unique ou
répétée dépend du contexte linguistique (marqueurs temporels) et du contexte pragmatique (nos
connaissances du monde). Observons les exemples suivants:

(4) MoHumaeme, omey e30un 8 JleHUH2pao sce2o 08a pasa, K Jliobe, HO 208opun o JleHuHepade
makK, 6yomo npoxun mam xusHe... (A. Poibakos. Taxénoili necok, 1975-1977). — Vous
comprenez, mon pere est allé a Leningrad seulement deux fois, pour voir Ljuba, mais il parlait
de Leningrad comme s'il y avait vécu toute sa vie.

(5) OH 6aecmAwe 3HAN UMAALAHCKOE UCKYCCmMB8o — ewé co 8peMéH ceoeli moanodocmu, Ko20a
HEeoOHOKPAMHO e30un 8 Umanuro usy4ame apxumeKkmypy, ¥Uusonuce, UCMOPUIO Kysab6mypebl.




(N. A. Apxunoea. My3sbika mu3Hu, 1996). — C’était un brillant connaisseur de I'art
italien : depuis sa jeunesse il allait souvent en ltalie pour étudier I'architecture, la peinture,
I’histoire de 'art.

(6) ralioap so3epawanca ewé HeCKo/bKO pa3 8 cad, HO MHe He mMewas, a xodusa no odasnbHel
dopoxke u Ymo-mo 6opmoman npo ceba. Tak oH paboman — NPUOYyMbI8asa HA X00y ¢hpasebl,
OMOM 3arnucsieas, NomMom oname rnpudymeleadn. Beco deHb oH xo00un u3 doma e cad. (K.I.
Maycmosckuli. 3onomas po3a, 1955).— Gajdar revint plusieurs fois au jardin mais sans me
déranger, il arpentait une allée éloignée en balbutiant tout doucement quelque chose.
C’était sa facon de travailler : il cherchait des phrases en marchant, ensuite les écrivait, puis
cherchait encore. Il allait de la maison au jardin et du jardin a la maison pendant toute la
journée.

En (4) et (5), la répétition est explicitée a I'aide des adverbes ecezodsapazaet
HeoOHokpamHo. En (6), on a, d’'une part, un complément de temps 8eco OeHb et HeCKonbKo pas, et,
d’autre part, des compléments de lieu uz doma e cad; on imagine bien que la distance entre la
maison et le jardin n’est pas trés grande et que le sujet I'a parcourue plusieurs fois dans la journée.
Alors que les exemples suivants présentent, au contraire, un contexte pragmatique défavorable a
I'interprétation de I'action comme une action répétée :

(7) Ko2da-mo MHucyc xodun u3 Hasapema 8 Wepycaaum no O0onuHe E30punoHckol. (H.
Tonopuesa. lanomHuyecmeo no Ceamoli 3emsne 8 KoHue XX seka, 1996). — Il y a bien
longtemps, Jésus traversa la vallée de Jezreel pour aller de Nazareth a Jérusalem.

(8) MoHedenbHuK, 23 aszycma. A ¢ nceHoli e30un 8 levyepckyto K obedHe. locne obeda bbinu y
meHa apxuepeli Bukmop u cogpulickuli npomonon /lesaHda, Komopble cudesnu 00 YHUHQ.
(4.U. doHsu3UH. OmpbieKU U3 OHEBHUKA 4emeépmoao 302paHUYH020 nymeuwecmaeus, 1786-
1787). — Lundi, 23 aodt. Je suis allé avec ma femme a la messe a Pecerskaja. Aprées le
déjeuner, j'ai recu chez moi I'évéque Victor et I'archiprétre de Sofia, Levanda, qui sont restés
jusqu’au diner.

En (7), on infére qu’il s’agit d’'une action unique pragmatiquement et non linguistiquement.
En effet, méme si on ne connait pas les textes bibliques ni la distance exacte entre Nazareth et
Jérusalem, on imagine quand méme que cette distance est considérable et qu’il aurait été difficile de
faire sans cesse des allers-retours a pied entre ces deux villes’. L’adverbe ko2da-mo confirme I'option
de l'action unique. Contrairement a ce qu’on pourrait penser, ce n’est pas I'adverbe ko2da-mo qui
est décisif pour la compréhension des caractéristiques temporelles car la suppression de cet adverbe
ne modifiera pas la préférence pour I'action unique.

En (8), on a des indications a la fois linguistiques et pragmatiques qui nous poussent a inférer
une action unique : d’une part, on a la date, lundi, 23 ao(t, et d’autre part, on sait que, dans I’église
orthodoxe, il y a une seule messe par jour appelée 06edHs, avant midi.

Les exemples suivants ne nous donnent pas assez d’indications pour qu’on puisse se
prononcer avec certitude en faveur de l’action unique ou, au contraire, en faveur de I'action
multiple :

(9) Mocne soliHbl A e30un e lMempoeKy, xomen HaAlimu 3Mo20 4Yesn08eKa, AaKMuUYEeCcKU MOoe20
04010, unu e2o demell, hakmu4yecku Moux 080IOPOOHbLIX bpamees, xomesa Halimu HeHUUHY,
Komopyto 8 0asHUe c8ou Moso0dble 2006l 0edyuwKa aAobun u om Komopoli umen coiHa. (A.
Poibakos. Taxénbili necok, 1975-1977). — Apres la guerre, je suis allé a Petrovka pour trouver
cet homme qui était en fait mon oncle, ou ses enfants, qui étaient en fait mes cousins, je

?Selon le site http://www.terredisrael.com/distances-IL.php, la distance entre Nazareth et Jérusalem est de
131 km.
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voulais trouver la femme que mon grand-pére avait aimée dans sa jeunesse et qui lui avait
donné un fils.

(10) droma pazsedan cekpemol 20moskuU cmepasaou Ha Bonze, e30un e lNepecnasnb 3a cenéokoll,
OUEHUs CbIpYto KOHUHY U omeepe Kymbic, 0006pun wawsik 8 JJazecmaHe u YeuHe, 8 [Momu
8apusn 6ynbOH U3 B0POHbI. (Peuenmsl HAUUOHAAbHbLIX KyXOHb, ®paHuusa, 2000-2005). -
Dumas a découvert dans la région de la Volga la facon d’accommoder le sterlet, est allé a
Pereslavl’ chercher du hareng, a apprécié la viande de cheval crue et rejeté le koumys,
approuvé le chachlik au Daghestan et en Tchétchénie, a Poti en Géorgie il a préparé un
bouillon de corneille.

(11) Mei noexanu Ha aemobyce 8 roxcHoe npedmecmese lapuxca — JIoHM#ctomo, no moli dopoaze, no
Komopoli ko2d0a-mo Bnaadumup Mnvuuy e3dun u3 lapuxca Ha eenocunede. (A. LLunos. B
cmonuye ®paHyuu (1939.01.16) // «Cosemckoe uckyccmso», Ne 8 (588), 1939). — Pour nous
rendre a Longjumeau, une banlieue sud de Paris, nous avons pris la route qu’autrefois
Vladimir llitch avait faite a vélo, partant de Paris.

(12) Mpuexanu u3 Mapuxca... N 6apuH Ko20a-mo e30un 8 lMapux... Ha nowaosx... (A.ll. Yexos.
BuwHésslli cad, 1904). — lIs sont venus de Paris... Monsieur aussi, nhagueére, allait a Paris... en
diligence.

(13) Ha MoHmapmpe BeHu4ka xodun u3 KuHemamoapaga 8 kage, us Kage 8 6ap, maHyn yepes
mpybo4Ky AUMOHAO CO abO0OM, paccyxdan cam ¢ coboro 8cayx, a Koeda o0esuybl
302080puUBAAU C HUM, OH, M0 C80eMy OObIKHOBEHUI, 0meeyas UM r0-pPycCKU U OHU KaK
b6yomo ezo noHumanu. (F.N.Yynkos. LLlypoyka u BeHa, 1913). — A Montmartre, Venicka allait
de cinéma en café, de café en bar, sirotait a I'aide d’une paille une limonade avec des
glacons, soliloquait, et quand des filles lui adressaient la parole, il leur répondait a son
habitude en russe et elles avaient I'air de le comprendre.

Force est de constater que la frontiére entre une action unique et une action multiple n’est
pas toujours trés nette. Les énoncés de (9) a (13) décrivent des événements qui ont eu lieu il y a trés
longtemps ou énumerent des événements sans forcément imposer un ordre chronologique a cette
énumération. Ces événements ont donc une référence temporelle indéfinie. De tels énoncés
constatent tout simplement le fait de I'exécution d’une action sans s’intéresser aux caractéristiques
aspectuelles de cette action ; on ne sait pas si on a affaire a une action unique ou répétée, a une
action qui dure ou a une action momentanée ; ce qui importe c’est le fait que cette action a tout
simplement eu lieu au moins une fois [Bondarko 1971 : 28 ; Paduceva 1996 : 38]. Cette valeur est
communément appelée valeur factuelle générale. Cette valeur apparait fréquemment dans I'emploi
de nombreux verbes imperfectifs, notamment avec des verbes, assez nombreux, qui expriment une
action répétée sans pouvoir exprimer une action actuelle, c’est-a-dire une action dans son
déroulement : 6pames, npuenawame, npedynpexcdams, NPOCUMs, nocewams, Hagewams, etc. Par
contre, dans les énoncés du type BunHu [lyx suepa xodun e 2ocmu K [lamauky, la référence
temporelle de I'événement est définie assez clairement ; la valeur de I'indéterminé se rapproche ici
de la valeur de fait concret (koHkpemHo-pakmuyeckoe 3HavyeHue). On peut conclure donc, d’une
part, que les verbes de déplacement indéterminés rencontrent exactement les mémes problemes
aspectuels que tous les verbes imperfectifs et, d’autre part, que la question d’aller-retour se pose de
la méme fagon pour les indéterminés exprimant des actions multiples et les indéterminés exprimant
des actions uniques.

3. Le point de destination B et la référence temporelle
Les exemples ci-dessus démontrent d’'une maniére convaincante, nous semble-t-il, que la
valeur d’aller-retour doit étre reconsidérée et céder la place a la notion de valeur factuelle générale
qui, appliquée aux verbes de déplacement, devient la valeur factuelle générale a deux directions



(réversible) (o6wepakmuueckoe 0syHanpasnaeHHoe) [Rassudova 1982; Paduceva 1996 ; Glovinskaja
2001 ; Satunovskij 2009].

E.V. Paduceva note que la valeur factuelle générale a, entre autres, deux caractéristiques
relevant de la référence temporelle : 1) I'action ne coincide pas avec le moment de la parole
(pazobwiéHHocmb Odelicmeus ¢ momeHmom peyu), 2) l'action est caractérisée par le point de
référence rétrospectif (pempocnekmusHaa mouka omyéma) [Paduceva 1996 : 43, 46]. Qu’est-ce que
cela veut dire concretement, dans le cas des verbes de déplacement indéterminés ? Le déplacement,
indiqué par un verbe indéterminé au passé en présence d'un complément de type kyda, est
représenté de la facon suivante : le sujet s’est déplacé d’un point de départ A (I'objet est déplacé
d’un point A) a un point de destination B, le point B est atteint et dépassé. Au moment de la parole,
le sujet (I'objet) ne se trouve plus au point B. Le point de référence, c’est-a-dire le point d’ou I'on
observe |'action, coincide avec le moment de la parole, le point de référence et le moment de la
parole étant postérieurs tous les deux a I'événement. S’agissant des verbes de déplacement, il faut
prendre en compte non seulement la référence temporelle mais aussi la référence spatiale. Du point
de vue spatial, le dépassement du point B signifie qu’on observe I'’événement depuis un autre endroit
que le point B. C'est pour cette raison qu’on peut dire OH x00usa kK HUM 84epa, mais on ne peut pas
dire *OH xo0un k Ham suepa (Il faudrait, dans ce cas dire OH npuxodun K Ham e4epa). Cependant,
I’énoncé OH (uacmo) xooun k Ham devient possible dans le régime narratif lorsqu’il s’agit d’une action
répétée qui a eu lieu dans un passé lointain si le point B "chez nous" et le point d’observation sont
éloignés dans I’espace et dans le temps ; si le point d’observation coincide spatialement avec le point
B, il faudra a nouveau dire OH yacmo npuxodusn K Ham.

Le rapport entre le point B et le point de référence sont deux notions trés importantes pour
I’'opposition verbes déterminés / verbes indéterminés au passé : 'emploi d’un indéterminé (BuHHu
Myx xo0un e eocmu K Mamauky) signifie que I'action est accomplie, le point B est atteint et dépassé ;
I’'emploi d’un déterminé (BuHHu lyx wén 8 2o0cmu K Mamauky) signifie que I'action est/ était en train
de se dérouler, le point B n’est pas atteint.

4. Le jeu de compléments

Il est bien connu que les compléments accompagnant le verbe modifient a différents degrés
sa signification. Les verbes de déplacement indéterminés se combinent avec des compléments de
type kyda, des compléments de type omkyda, des compléments de type edeindiquant un périmeétre
ainsi qu’avec des compléments de maniere.

Les indéterminés accompagnés de compléments de type Kyda ou omkyoa au passé
n’expriment pas, contrairement aux déterminés, un mouvement réel. Selon nous, la valeur exprimée
par les indéterminés avec un complément de type Kyda sera celle de localisation rétrospective du
sujet ou de I'objet dans I'endroit désigné par le complément. Dans les phrases telles que BuHHu IMyx
xo0un 8 2ocmu K Mamayky. // He3sHalika neman Ha JlyHy. // A e30un Ha Oayy I'idée de mouvement
est effacée au profit de I'idée de localisation dans le passé, c’est pourquoi, dans toutes ces phrases,
on peut facilement remplacer les verbes de déplacement par le verbe 66ime: BuHHU [lyx 6bin y
Mamayka. // He3xalika 6bin Ha JlyHe. // A 6bin Ha Oade. Faisons remarquer que I'on dit souvent que
ces emplois témoignent de la sémantique "déplacement" du verbe 6biTb mais on peut tout aussi bien
prendre les choses en sens inverse et supposer que le verbe de déplacement susceptible de
supplanter 66ime révele non plus un déplacement mais une localisation rétrospective.

On peut rendre au verbe indéterminé I'idée de mouvement effectif en introduisant dans
I’énoncé un autre complément qui indique un périmetre ou un complément de maniére, en mettant
ainsi en lumiere tout le trajet et non seulement le point de destination : BuHHu Myx xodun 8 2ocmu K
Mamayky yepe3s nec. // Aupekmop neman 8 Mocksy Ha camonéme. // A e30un Ha 0a4y HA MAWUHe
6e3 mopmo3sos. Dans ce cas, il sera impossible de remplacer les verbes de déplacement par le verbe
661mb. Dés lors on est en mesure d’expliquer 'exemple (3), donné par J. Fontaine et de répondre a la



guestion : pourquoi ne peut-on pas dire ? OH e30un K /lbicoli 2ope u obpamHo, mais on peut dire OH
e30un K Jleicoli eope u obpamHo 6e3 mopmo3os. La sémantique du verbe indéterminé au passé
accompagné d’'un complément de type kyoa (OH e30un K /lbicoii Mope) n’inclut pas I'idée de retour,
ce verbe exprime la localisation rétrospective du sujet, indiqué par le complément de type kyda.
L'adverbe o6pamHo ne fait donc pas partie de la sémantique intrinséque du verbe indéterminé.
L'adverbe o6pamHo n’est que partiellement un complément de type kyda, il n’est en effet qu’une
indication de direction sans point final. Il est donc logique qu’on ne puisse pas plus admettre O+
e30un K Jleicoli Nope u obpamHo que OH e30un K Jleicoli lope u nomom 8 cmopoHy 2opoda. On
constate de surcroit, que contrairement a un certain nombre de compléments, du type newkom,
I'adverbe obpamHo n’est pas susceptible de refaire de I'indéterminé autre chose qu’un verbe de
localisation rétrospective. La phrase russe obtenue n’est donc pas plus acceptable que ne I'est en
francais : ?Il a été a la Montagne Chauve et en sens inverse.

En introduisant un complément de maniere ou de périmétre, on change la portée
informative de I'énoncé. L'énoncé OH e30un K Jlbicoli cope 6e3 mopmo3os, ne se focalise plus sur le
fait d’avoir été a la Montagne Chauve mais sur la facon d’y aller. Le fait d’avoir été a la Montagne
Chauve est présupposé dans I’énoncé tandis que la facon de se déplacer est présentée comme une
information nouvelle. Dans ce cas, on pourrait probablement dire que la valeur factuelle générale
passe aussi au plan de présupposition [Satunovskij 2009 : 140]. A partir du moment ot nous avons un
"vrai" verbe de mouvement, on peut introduire I'adverbe o06pamHo ; I'énoncé OH e30un K /lbicoli
2ope u obpamHo 6e3 mopmosos signifiera : Il est allé a la Montagne Chauve et il est allé dans le sens
inverse (et non il est revenu !) sans frein.

Il faudra effectuer une étude plus approfondie des différentes combinaisons des verbes de
déplacement et de leurs compléments. A ce stade de notre étude, nous remarquons seulement que
le schéma que nous venons de décrire s’applique bien aux verbes de déplacement qui expriment la
maniére de déplacement la plus typique d’un sujet ou d’un objet : xoOums pour un homme, e3d0ume
pour un homme qui utilise un moyen de transport, 7emames pour les avions ou les oiseaux, Hocume
pour le déplacement d’un objet; ces verbes expriment en quelque sorte une manifestation
d’existence dynamique du sujet ou de I'objet et se rapprochent alors du verbe 66ims comme le font
des verbes de position cudems, nexcams, cmoame, sucems. Ce schéma est plus problématique
appliqué aux verbes de déplacement plus complexes sémantiquement : ? 4 ce2ao0Hs 6ezana K epauy.
D’une part, le verbe 6ecambcontient un seme supplémentaire "maniere de déplacement" comparé
au verbe xodumes, d’autre part, courir n’est pas une facon neutre de se déplacer pour un homme ;
ces deux facteurs font que le verbe 6ecams dans des cas de ce type désigne un mouvement effectif
ce qui est incompatible avec la valeur de localisation rétrospective. Les différences sémantiques
entre les verbes de déplacement typiques et non typiques permettent d’expliquer également
pourquoi on peut dire 4 xoduna k spayy newkom mais on ne peut pas dire ?4 xoduna no naecy
newkom. Dans le premier cas, le verbe xodume Kk spavy ne désigne plus le mouvement effectif et
donc n‘implique plus dans sa sémantique la fagon de se déplacer, si on veut indiquer la fagon de se
déplacer, on introduit un complément de maniére newkom. Dans le second exemple, xodume o
necy indique un mouvement effectif et implique la facon de se déplacer d’'un un étre humain:
marcher ; xodume ici inclut déja le séme newrkom, il serait donc tout a fait superflu d’ajouter un
adverbe.

Le fait que le modele "verbe indéterminé + complément de type kyda" n’exprime pas un
déplacement mais localise un sujet rétrospectivement peut nous aider a expliquer pourquoi, en
russe, on peut dire 4 xo0un 8 KuHo, 8 my3seli, kK epa4y ; A Hocun Yacel 8 MacmepcKyto a la place de 4
e30un 8 KUHo, 8 my3eli, K 8payy ; A 8o3una Yacel 8 Macmepckyro, méme si on utilise des transports. En
effet, dans la mesure ou I'on est dans un schéma de localisation rétrospective, il est tout a fait
superflu d’indiquer la fagon dont le sujet s’est déplacé. Par contre, il y a des limites a cet emploi : il



faut que le point de départ A et le point de destination B se trouve dans la méme unité géographique
conceptuelle (la méme ville, le méme village) ; si le point A et le point B appartiennent a deux
espaces conceptuels géographiques différents, on ne pourra pas faire abstraction du moyens de
transport : 2/Jupexkmop xodun 8 Mocksy. // ?A xodun Ha dayy.

Dans l'optique chaoisie, il serait intéressant d’analyser également les verbes de déplacement
associés a un complément de type omkyoda. R. Roudet note que les compléments de type omkyoda
sont beaucoup moins fréquents avec les indéterminés qu’avec les déterminés et qu’on les trouve
surtout avec des verbes moins typiques’ de la catégorie des verbes de déplacement [Roudet 2016] :

(14) OHa 2oHana Hac u3 Keapmupel, Ko2da npuesxcana uz Tomcka K cmapwemy 6pamy, u mel eé
He awbunu. (I. lMpawkesu4, A. bozoaH. Yenosek "4", 2001). — Elle nous chassait de
I"'appartement quand elle venait de Tomsk pour voir son frere ainé, et nous ne I'aimions pas.

(15) Tam cmosAnu 0soe pacmepsHHbIX, 03UPAIOWUXCA MUAUUUOHEepos, He 3HAWUX, 4Ymo
denams, — He 3ame4as ux, "coro3HUKU" mackaau uz_asmobyca opyxue. (3. lpunenuH.

CaHbKA, 2006). — |l y avait |a deux policiers, désorientés, ne sachant quoi faire, regardant a

droite a gauche, et, sans les voir, les "unionistes" volaient les armes dans le car.

Les verbes de déplacement typiques (xodums, e30ums, nemams) en l'absence de
complément de type Kyda et accompagnés d’'un complément de type omkyda localisent I'endroit
d’ol provient le sujet ; I'idée de déplacement effectif est effacée :

(16) Moxem 6bimb, HeMuybl 6pOCUAU U HE MAK YH MHO20 CaMOAEMOo8 — 084 Uau mpu 0ecamKa,—
HO OHU A1eManAu C KAKo2o-mo coscem 6au3Kk020 aapodpoma u pabomanu becripepsisHo. (K.
CumoHos. Musbie u mepmssie). — Peut-étre, les Allemands ont-ils déployé peu d’avions —
deux ou trois dizaines, -mais ils venaient d’un aérodrome tout proche et travaillaient sans
interruption.

(17) Boin 'y Hac yyumens Wnaea ®pososuu (pamunuio 3a6bin), xodua u3 cocedHeli 0epesHU
Cenuwe. ObvACHUA HAM, YMO HAOO 8bIPBAMb U/U 3AKAeUMb MOMewéHHble 8 paszodesnax
yuebHuka «Mcmopus CCCP» ¢pomoepaghuu spazos Hapoda: byxapuHa, Peikosa, batoxepa u
Op. Mbl Hayaau umM 8bIKANLIBAMSb 271a3a: «Y-y, epae Hapodal» — u webipame KHueu. (A.
Llapés. A1 NeaH KonxosHsili // 38e30a, 2003). — Nous avions un maitre d’école II'ja Frolovi¢
(j’ai oublié son nom de famille) qui venait d’un village voisin Selisce. Il nous expliquait qu’il
fallait arracher ou masquer les photos des ennemis du peuple qui figuraient dans différents
chapitres du manuel d’histoire de I’'URSS : Bouxarin, Rykov, Bliicher, etc. Nous nous mimes a
leur crever les yeux : « Bien fait pour toi, ennemi du peuple ! » et a jeter les livres par terre.

L'exemple (16) sera absurde si I'on supprime |'épithéte 6auskuli : ?Moxem 6bimb, HeMybl
bpocunu u He MakK y¥ MHO20 CaMOaAEMo8 — 084 UAU Mpu 0ecamKa, — HO OHU 1Iemanu ¢ (KaKko2o-mo)
aspodpoma u pabomanu becnpepoieHo. Dans I'énoncé (16), le fait que les Allemands ont un aéroport
est déja admis, ce que I'’énoncé nous apprend de nouveau c’est la proximité de I'aéroport allemand
des positions des Russes. L'idée de déplacement est rejetée au second plan par rapport a I'idée de
provenance des avions. En (17), le verbe désigne plutét l'origine du personnage que son
déplacement effectif : il est originaire du village voisin Selis¢e. On observe un phénomene similaire
en frangais avec le verbe venir qui, accompagné d’un complément marquant le point de départ,
signifie I'origine ou la provenance : Je viens de Russie. // Les nuages viennent de l'ouest. // Son
bracelet vient des Indes. // Des biens qui lui venaient de son grand-pére [Le Robert 1993 : 1063]. La
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Cette catégorie comprend les verbes qui tendent a sortir du systeme tel qu’il a été défini par Isacenko; la
correspondance sémantique entre les deux membres du couple devient approximative, les deux verbes ne sont
donc plus en opposition I'un a I'autre selon le seul trait "orienté / non orienté", cf. : 6pecmu / 6podums, 2Hamb

/ 20HAMb, KAMUMb / KAMAmMsb, Mawjume / mackame.



valeur factuelle générale n’est plus en question ici. D’autre part, on constate qu’il ne s’agit pas non
plus d’'un déplacement effectif mais, plutét, d’une description ou d’une caractéristique.

Si I'indéterminé est combiné a la fois avec un complément de type omkyoda et de type kyda,
I'idée de déplacement est préservée mais la sémantique verbale est modifiée :

(18) XHun oH 8 necy nem namHaduyame, NPUBbLIK K HEMy U ecsiu Xo0ua U3 He20 8 cocedHee ceso
3a2pad4uHy, mo mosbKo 3amem, Ymobebi 8binumes 800Ku. (C.H. Cepeees-LleHckull. Cyacmee,
1902). — Cela faisait une quinzaine d’années qu’il vivait dans la forét, s’y était habitué et s'il
quittait sa forét c’était uniquement pour aller boire de la vodka au village voisin de
Zagrjadcina.

En (18), le complément u3 Hezo est nécessaire, transformant le sens du verbe qui marque non
seulement un déplacement mais aussi le fait de quitter un endroit. Sans ce complément, I'’énoncé ne
fonctionne pas bien.

Les deux tendances, la premiere étant la réticence des compléments de type omkyda a se
combiner avec des indéterminés (sauf s’il s’agit des verbes moins typiques de cette catégorie) et la
seconde étant une modification sémantique plus ou moins sensible du verbe, sont slrement liées.
Les verbes tels que mackame, 2oHAmMb sont assez flous du point de vue de la sémantique
directionnelle et il n’est donc pas étonnant que sous la pression d’un complément leur signification
se trouve si facilement changée. Ceci se produit a un degré moindre avec les verbes tels que xooums,
e30ums qui ont une sémantique directionnelle parfaitement définie.

5. Conclusion

Est-ce que Winnie I'Ourson est rentré chez lui ? Le verbe xodusn ne nous donne pas de
réponse certaine. Tout ce que nous pouvons affirmer c’est que Winnie I'Ourson ne se trouve plus
chez son ami Porcinet au moment ol nous en parlons. Les verbes de déplacement indéterminés au
passé sont des imperfectifs comme les autres, cela veut dire gu’ils ont la méme variété de valeurs
aspectuelles que les autres imperfectifs. Le contexte nous guide dans le choix entre la valeur
factuelle générale, la valeur du fait concret et la valeur durative et itérative (HeorpaHuyeHHo-
KpaTHoe 3HauyeHue). Ce sont les contextes favorables a la valeur de fait concret qui poussent plus que
les autres contextes a penser a l'aller-retour : BuHHu [lyx ce2zo0Ha xodun 8 aocmu K Mumayky. Cet
exemple nous montre également que I'idée d’aller-retour releve de la pragmatique et non de la
linguistique. La valeur factuelle générale (BuHHu [lyx Ko20a-mo xodun e 2ocmu K llamauky) et la
valeur durative-itérative (BuHnHu [lyx yacmo xodun 8 2ocmu K [1amayKy) sont moins propices a
I'inférence de I'aller-retour. Il faut également faire attention a la nature sémantique des verbes de
déplacement. Les verbes de déplacement typiques (xodums, e30ums, nemame) et les verbes de
déplacement non typiques (kamame, 20HAMbL, 6poduMb, Mawums) ne se comportent pas de la
méme fagon.

Les verbes de déplacement ne nous ont pas encore livré tous leurs secrets. De prochaines
études devraient en éclairer quelques-uns de plus.
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